

ЗНАНИЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 154 (4878)

ВТОРНИК, 27 декабря 1977 г.

Цена 2 коп.

Зимнему спорту — массовость!

Хотя всюду господствует зима, за последнее время в районе заметно оживилась спортивная жизнь. Чаше стали проводиться зональные соревнования по волейболу, баскетболу сборных команд восьмилетних и средних школ. В игру включились также сборные колхозов и совхозов, рудника Бурибай и Переволочанской геологоразведочной экспедиции.

Так, в конце ноября сборная района по волейболу провела встречу на первенство Башкирии в Знанчуринском районе. Несмотря на неудачу наших спортсменов, это было большое мероприятие. Они извлекли из этой встречи хороший урок. Выявили свои возможности, узнали слабые стороны в этом виде спорта.

Особенно оживилась работа по развитию спорта в Уфимской, Подольской, Ивановской, Акъярских средних, Федоровской, Абубакировской восьмилетних школ. Комитет физкультуры и спорта райсовета и районный совет ДСО «Урожай» чаще стали организовывать встречи баскетболистов, волейболистов по зонам. Например, только в ноябре и декабре прошли соревнования волейболистов и баскетболистов в спортивных залах Маканской и Акъярской средних, Федоровской восьмилетней школ. Они показали возросшее мастерство спортсменов, привлекли многих любителей.

Продолжать развивать спорт и зимой — дело комсомольских комитетов, инструкторов-методистов, учителей физвоспитания, руководителей первичных организаций ДСО «Урожай». Именно так понимают свои обязанности учителя физкультуры Акъярских средних школ Д. К. Ярмухаметов и Г. Ф. Светлаков, Маканской и Уфимской средних школ Ю. Сулейманов и М. Сайфуллин. Хороший пример подают спортсмены рудника Бурибай, Переволочанской ГРЭ, ордена Ленина Матраевского и Таналыкского совхозов, колхозов имени Ленина, «Красный доброволец». Приятно отметить, что на арену соревнований стали выходить спортсмены колхоза имени Фрунзе. Среди них есть хорошие волейболисты и баскетболисты, которые могут помериться силами с наиболее опытными спортсменами района.

Дальнейшее развитие спорта в районе немалозначимо без моральной и материальной поддержки со стороны хозяйственных и общественных организаций. Что это за поддержка, если команда не на чем выехать на соревнования за пределы хозяйства! Только по этой причине некоторые команды иногда не принимают участие в районных или зональных соревнованиях.

Массовость — вот что характеризует советский спорт. Массовость должна проявиться и при проведении соревнований по зимним видам спорта.

Но только ли одними лыжами можно увлечься в эту пору? Нет. Необходимо организовать на искусственных ледовых площадках конькобежный спорт, встречу хоккейных команд, в спортивных залах — теннис, выступления борцов, гимнастов и т. д.

За последнее время перестал работать тир в районном центре. Все это говорит о том, что райком комсомола, спортивным организациям следует активизировать свою работу по организации физкультуры и спорта зимой.

Нынешняя зима должна стать широкой ареной роста числа разрядников. В этих целях комитет физкультуры и спорта, районный совет ДСО «Урожай» разработали положение по проведению спортивных мероприятий на зиму. Первым вступают в спор волейболисты школ. Игра будет проводиться по круговой системе. Победители определяются по наибольшему количеству очков. Команда, занявшая первое место, награждается кубком и грамотой. За второе и третье места выдается грамота. Назначены также судьи из 10 человек.

Уже начались первые встречи. Их открыли волейболисты 24—25 декабря в спортивных залах Акъярских средних школ. Кубок Новогоднего турнира завоевала команда Переволочанской ГРЭ, а волейболисты Акъярской средней школы № 1 стали обладателями переходящего кубка комитета ФК и Спорт райсовета.

Надо сделать так, чтобы и зимой не затихала спортивная жизнь в районе.



«Социалистические обязательства выполнены!».
Плакат художника И. Коминарца. Издательство «Плакат».
(Фотохроника ТАСС).

Инициатива передовых коллективов

Коллектив Бурибаевского рудоуправления, как и весь советский народ, с огромным интересом и единодушным одобрением встретил решения декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, выводы и положения содержащиеся в речи товарища Л. И. Брежнева и материалы восьмой сессии Верховного Совета СССР, направленные на рост экономического могущества нашей Родины, на улучшение жизни советских людей.

Труженики автотранспортного цеха рудоуправления, комсомольско-молодежная бригада водителей М. Н. Никитина, бригада слесарей-монтажников отдела капитального строительства М. Н. Аманбаева, передовые рабочие ремонтномеханического цеха М. Н. Свидаевский, И. Ф. Широков, А. В. Абрашин, З. А. Тугузбаев, Р. Ш. Муталов по почину передовых предприятий столицы нашей родины Москвы высту-

пили инициаторами социалистического соревнования: выполнить планы и задания трех лет пятилетки ко дню первой годовщины Конституции СССР — 7 октября 1978 года.

Партийный комитет рудоуправления одобрил патристическую инициативу и обязал руководителей цехов, партийные, профсоюзные и комсомольские организации распространить почин инициаторов соревнования и организовать широкое социалистическое соревнование за перевыполнение заданий третьего года десятой пятилетки, довести решения декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС и восьмой сессии Верховного Совета СССР до каждого труженика, умело и четко организовать дело, повсеместно создать благоприятные условия для успешной работы, обеспечить повсюду выполнение и перевыполнение принятых планов и обязательств.

Г. БИКБОВ,
секретарь парткома Бурибаевского рудоуправления.

СВОДКА надоев молока за 25 дней декабря 1977 г.

Первая графа — хозяйства, вторая — надоев с начала месяца, третья — по сравнению со среднерайонным показателем, четвертая — удой за день (в кг на фуражную корову).

КОЛХОЗЫ:			
Имени Калинина	113	+22	4,7
Красное знамя	113	+22	4,9
Новый путь	109	+18	4,6
Сакмар	107	+16	4,7
Кр. доброволец	103	+12	4,5
Имени Ленина	79	-12	3,7
Имени Фрунзе	75	-16	3,2
Имени Салавата	60	-31	2,3
СОВХОЗЫ:			
Матраевский	106	+15	4,5
Маканский	100	+9	4,1
Таналыкский	86	-5	3,7
Акъярский	85	-6	3,6
Хайбуллинский	77	-14	3,3
Стелный	52	-39	2,5
ПО РАЙОНУ:	91	-	3,9

„Салют-6“: полет продолжается

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 24 декабря. (ТАСС). Завершилась вторая неделя орбитального полета космонавтов Юрия Романенко и Георгия Гречко.

Большую часть программы минувшего дня составили медицинские исследования. Впервые в практике космических полетов проводилось комплексное обследование системы кровообращения космонавтов. Исследования выполнялись с помощью многофункциональной аппаратуры «Полином-2м», «Реограф», «Бета» с регистрацией реограммы, баллистокордиограммы и других показателей. Эти эксперименты позволят получить данные об особенностях перераспределения крови в организме космонавта и сократительной функции сердца на разных этапах полета. Проводилось также исследование сердечно-сосудистой системы с

использованием вакуумного костюма «Чибис».

По данным медицинского контроля, состояние здоровья обоих членов экипажа хорошее. Частота пульса у командира — 65, у бортинженера — 55 ударов в минуту. Величина артериального давления соответственно равна 130 на 65 и 115 на 55 миллиметров ртутного столба.

Сегодня в ходе выполнения программы экипаж проводит контрольные проверки отдельных бортовых систем, продолжает подготовку научной и фотоаппаратуры к проведению исследований и экспериментов. Космонавты занимаются также физическими упражнениями на велоэргометре.

Рабочий день на станции «Салют-6» закончится в 23 часа московского времени.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНЕННЫ ДОСРОЧНО

Животноводы колхоза «Красный доброволец» первыми в районе выполнили социалистические обязательства по продаже молока государству. А теперь они добились новой трудовой победы: за месяц до конца года выполнены и социалистические обязательства по надоям.

По состоянию на 21 декабря надоев в среднем по 2647 килограммов молока на фуражную корову при годовом обязательстве 2550 килограммов. А валовой надой с начала года составил 11306 центнеров, что на 1106 центнеров больше намеченного обязательствами.

Наибольший вклад в это достижение внесли в Абубакировской бригаде (бригадир Д. Назаров, завфермой К. Алибаев). Ф. Муталова надоила по 2845 килограммов от фуражной коровы, З. Бухарбаева — по 2830, М. Билалова — по 2695 и А. Абубакирова — по 2676 килограммов.

В Федоровской бригаде, где до 1 октября находилась часть дойного гурта колхоза, наибольших успехов добилась Р. В. Тарасова, которая только за 9 месяцев надоила по 2385 килограммов молока.

Этот успех стал возможен благодаря самоотверженному труду всех тружеников молочнотоварных ферм колхоза, за счет строгого соблюдения технологии и трудовой дисциплины и рационального использования кормов.

В постоянных комиссиях райсовета

Состоялось очередное заседание постоянной комиссии районного Совета народных депутатов по народному образованию и культуре, которое обсудило вопрос «О работе Таналыкского сельского Совета по руководству культурно-просветительными учреждениями в свете решений XXV съезда КПСС».

В информации председателя исполкома Таналыкского сельского Совета У. Б. Каримова, в выступлениях членов комиссии говорилось о том, что в сельском Совете все три сельских Дома культуры, две библиотеки укомплектованы кадрами. Здания находятся в хорошем состоянии. Все они подготовлены для работы в зимних условиях. Работа клубов и библиотек ведется по плану, утвержденным исполкомом сельсовета.

Отмечено, что исполком постоянно заботится о делах культурно-просветительных учреждений, на своих заседаниях заслушивает отчеты их руководителей.

В результате заметно улуч-

шилось состояние культурно-просветительной работы Дома культуры имени С. Чекмарева. Подольская библиотека на протяжении ряда лет является одной из лучших в районе. Работники клубов и библиотек принимают непосредственное участие в проведении зимовки скота, оформляя красные уголки, организуя пункты выдачи животноводам книг и журналов.

В этом деле большую помощь культурно-просветительным учреждениям оказывает дирекция совхоза, поддерживая их выделением средств на пополнение книжного фонда и 2000 рублей на обновление гардероба участников художественной самодеятельности.

На заседании комиссии отмечены и недостатки, упущения в работе исполкома сельсовета по руководству культурно-просветительными учреждениями. Это — все еще мало происходит массовых мероприятий, низка их методика проведения, не все используются формы для при-

лечения молодежи в кружки художественной самодеятельности, кроме небольшого ансамбля кураистов.

Еще не организована ни в одном клубе кружки «по интересам».

Не на должном уровне работает библиотека в Савельевке, филиалы Подольской библиотеки в Бакаловке и Султангузино.

Постоянная комиссия рекомендовала исполкому Таналыкского сельсовета систематически проверять работу клубов и библиотек, анализировать их деятельность, добиваться тесной их связи с педагогическими коллективами. Направить в 1978 году не менее трех работников на учебу в техникумы.

Отделу культуры райсовета рекомендовано открыть при РДК семинар-практикум в помощь поступающим в культурно-просветительные училища.

Вел заседание председатель постоянной комиссии по народному образованию и культуре райсовета С. Г. Буранкаев.

Отчитываются отделы исполкома

Многолюдно было в доме культуры села Мекан. Здесь собрались жители, чтобы прослушать отчеты отделов исполкома райсовета.

С отчетом о работе отдела народного образования во втором году десятой пятилетки выступил заведующий РОНО С. М. Байгабулов.

Об успехах работников рай-

онного комбината бытового обслуживания населения в текущем году доложил меканцам его директор Р. Х. Кашкаров.

О борьбе с правонарушениями и помощи населения в этом деле говорил заместитель начальника РОВД Р. Х. Бикбаев.

Докладчикам участники соб-

рания задали много интересных вопросов, на которые получили квалифицированные и полные ответы. Меканцы тепло поблагодарили организаторов отчета и докладчиков за интересную и полезную встречу.

Ш. МАМБЕТОВ,
председатель исполкома
Маканского сельсовета.

Программа СЭВ — в действии

Производство дорожно-строительной техники в Польше является красноречивым примером сотрудничества, разделения труда и кооперации с Советским Союзом и другими странами-членами СЭВ. Подъемные краны, экскаваторы, грейдеры, выпущенные объединением «Бумар», работают сейчас на всех географических широтах СССР. Они успешно выдерживают тропическую жару и 40-градусные морозы Сибири.

На снимке: на территории завода «Бумар» в Гливице. Группа рабочих сфотографирована на фоне нового подъемного крана совместной польско-советской конструкции.

Фото ЦАФ—ТАСС.



В помощь агитатору и пропагандисту

Весь прогрессивный мир широко отметил 60-летний юбилей Великой Октябрьской социалистической революции. Главное историческое событие XX века коренным образом изменило ход развития всего человечества и прежде всего преобразовало некогда отсталую Россию в самое передовое общество, в котором все делается для человека, во имя человека.

Первая страна социализма поражает мир как темпами и масштабами социально-экономических преобразований, так и неиссякаемым пафосом труда. За сравнительно короткий исторический период, треть которого ушла на навязанные империалистами войны и восстановление причиненных разрушений, родина Великого Октября превратилась в мощную социалистическую державу.

Огромный скачок совершен в экономическом развитии. За 60 лет объем промышленного производства увеличился

225 раз. СССР выпускает ныне пятую часть мировой промышленной продукции. При этом наша страна занимает первое место в мире по добыче нефти (включая газовый конденсат) и угля, производству стали и минеральных удобрений, тепловозов и электровозов, шерстяных тканей и многих других товаров.

«Коммунизм — это есть Советская власть плюс электрификация всей страны», — говорил основатель социалистического государства В. И. Ленин. Выполняя завет вождя, КПСС уделяла и уделяет первостепенное внимание обеспечению электроэнергией потребностей народного хозяйства. Если в 1917 году в России было произведено 2,2 миллиарда киловатт-часов электроэнергии, то в 1977 году Советская страна получит 1160 миллиардов. Это больше, чем производят сейчас электроэнергией Англия, Франция, ФРГ, Италия и Швеция, вместе взятые.

Неузнаваемо изменилось за годы Советской власти сельское хозяйство. На совхозных и колхозных полях СССР ныне работает около двух с половиной миллионов тракторов, 685 тысяч зерноуборочных комбайнов, много другой техники. Научный подход к механизированному сельскохозяйственному производству, ирригация, использование удобрений позволяют нам получать устойчивые урожаи. В прошлом, 1976 году, например, страна получила 223,8 миллиона тонн зерна (по сравнению с 72,5 миллиона тонн в дореволюционное время), а вся валовая продукция сельского хозяйства увеличилась более чем в четыре раза.

За годы Советской власти в стране произошла подлинная культурная революция. В дореволюционной России около трех четвертей населения было неграмотным. Более 40 народностей вообще не имели письменности. Сейчас Советский Союз — страна сплош-

Календарный план

занятий по курсу «Передовой опыт повышения эффективности сельскохозяйственного производства» в школах и семинарах специалистов и руководителей подразделений колхозов и совхозов

НА 1977-78 УЧЕБНЫЙ ГОД
ПЕРВЫЙ ГОД ОБУЧЕНИЯ

10 января. Лекция. Внедрение передового опыта — важное условие повышения эффективности.

Задание слушателям — подготовить рефераты:

1. XXV съезд КПСС о повышении эффективности сельскохозяйственного производства.

2. Передовой опыт как форма внедрения достижений науки и техники в практику сельскохозяйственного производства.

3. Работа руководителей и специалистов по внедрению передового опыта.

4. Практика и эффективность использования передового опыта в вашем хозяйстве.

17 января. Практическое занятие. Заслушивание и обсуждение рефератов. Рассмотрение предложений слушателей.

24 января. Лекция. Опыт развития специализации и концентрации производства.

Задание слушателям — подготовить рефераты:

1. Специализация и концентрация производства на базе межхозяйственного кооперирования — важнейший фактор повышения эффективности производства.

2. Межхозяйственное кооперирование в земледелии и животноводстве (на примере хозяйств ряда республик и областей страны).

3. Опыт работы агропромышленных и научно-производственных объединений, предприятий и организаций.

4. Экономические отношения при межхозяйственной кооперации.

5. Опыт организации межхозяйственных предприятий (объединений) в условиях нашего района.

7 февраля. Практическое занятие. Обсуждение рефератов. Изучение опыта организации межхозяйственных предприятий. Рассмотрение предложений слушателей.

14 февраля. Продолжение практического занятия.

21 февраля. Лекция. Повышение культуры земледелия и рациональное использование земли.

Задание слушателям — подготовить рефераты:

1. XXV съезд КПСС о рачительном использовании, бережном отношении к земле.

2. Опыт разработки и освоения рациональной системы земледелия с учетом конкретных условий вашего хозяйства и передовых хозяйств района, республики.

3. Новые технологические приемы возделывания сельскохозяйственных культур и творческое их применение в условиях хозяйства.

4. Основные пути улучшения использования земли в вашем хозяйстве.

14 марта. Практическое занятие. Обсуждение рефератов. Изучение опыта хозяйств страны, республики, района по повышению культуры земледелия и рациональному использованию земли. Рассмотрение предложений слушателей.

21 марта. Изучение новых документов партии и правительства.

28 марта. Изучение новых документов партии и правительства.

4 апреля. Итоговое занятие.

Все для человека,

ной грамотности. Почти половина его 260-миллионного населения имеет высшее или среднее образование. В стране насчитывается более миллиона с четвертью научных работников, что составляет четвертую часть всех научных работников мира. За годы Советской власти издано 2,8 миллиона книг и брошюр на 150 языках общим тиражом 46,6 миллиарда экземпляров.

На огромных просторах нашей страны живет и трудится более 100 наций и народностей, каждая из которых в равной мере пользуется всеми правами, предоставленными Конституцией СССР. Социализм открыл путь к расцвету творческих сил, содействовал экономическому и культурному прогрессу всех 15 союзных республик, входящих в состав Советского Союза. Особенно заметных успехов добились народы среднеазиатских республик, которые за прошедшие десятилетия шагнули из феодализ-

ма в стадию развитого социализма. Сравнительные данные, характеризующие ступени их прогресса, значительно превышают соответствующие общегосударственные показатели. Объем промышленного производства в Киргизии, например, возрос в 301 раз!

Еще более рельефно выливаются перемены в культурной области. До Октябрьской революции грамотность населения Средней Азии не превышала восьми процентов. Ныне в среднеазиатских советских республиках действует 116 высших учебных заведений, в которых обучается 600 тысяч человек.

Разительные перемены произошли в Башкирской АССР. За 60 лет Советской власти она превратилась в крупный индустриальный центр с высоко развитым сельским хозяйством, наукой, культурой. Ныне ее промышленность насчитывает более 150 современных отраслей. Продукция

Повысить активность слушателей

Школы экономических знаний действуют в каждом отделении Хайбуллинского совхоза. В этом году идет изучение материалов октябрьского Пленума ЦК КПСС, внеочередной VII сессии Верховного Совета СССР, совместного торжественного заседания ЦК КПСС и Верховных Советов СССР и РСФСР, посвященного 60-летию Великого Октября. В основном проводятся совместные занятия для всех категорий работников совхоза, но, учитывая специфику производственной деятельности полеводов и животноводов, практикуются и отдельные занятия.

Очередное, пятое занятие, прошло 29-го ноября. В Центральном отделении по теме «Советский Союз в авангарде социального прогресса» выступил главный агроном совхоза Д. Н. Андрианов. На ярких примерах, с привлечением большого фактического материала были показаны достижения страны Советов за 60-летнюю историю ее движения к обществу развитого социализма. Было приведено много материа-

лов из истории БАСССР, района, совхоза.

Оставляет пока желать лучшего посещаемость занятий. Вот и в этот раз присутствовало лишь 22 слушателя из числящихся 73 по Центральному отделению. И дело здесь не только в том, что много людей находится за пределами района на заготовках соломы, нужна организаторская и воспитательная работа среди рабочих совхоза. Примером может служить организация занятий в Исянгильдинской бригаде Худайбердинского отделения, где пропагандисты управляющий И. К. Галин и зоотехник отделения Г. С. Исянгильдин. Здесь посещаемость составляет 86—100%. Пример другого рода подают в Абдулисыровской бригаде того же отделения (пропагандисты помощник бригадира по технике Х. А. Абдулисыров и веттехник З. З. Ласынов), где присутствует на занятиях не больше 45 процентов слушателей.

У. БИКСИМБЕТОВ.

Водитель автомобиля I класса Рамазан Кудабаяв четверть века трудится на этом поприще в своем родном колхозе имени Фрунзе. Из года в год он добивается отличных показателей. Задание юбилейного года выполнил досрочно: вместо 44400 тонна-километров сделал уже около 46000. Сейчас он работает на заготовке соломы в Стерлитамакском районе.

За свой самоотверженный труд передовой шофер Рамазан Кудабаяв неоднократно заносился на Доску почета колхоза, награждался почетными грамотами.



НА СНИМКЕ: Р. Кудабаяв.

Фото В. УСМАНОВА.

Полы с подогревом

При строительстве свинарников-маточников в Белоруссии начали использовать необычные полы. Состоят они из железобетонных плит с закольцованными цилиндрическими пустотами, по которым вентилятором продувается нагретый электрокалорифером воздух.

Применяется и более дешевый способ. В грунт укладывают прогретые таким же образом асбоцементные или дренажные керамические трубы. Пространство между ними заполняют песком, сверху укладывают тонкий слой бетона. Песок аккумулирует тепло и постепенно отдает его окружающей среде. Полы всегда сухие и чистые, в помещении нормальный микроклимат.

В первые тридцать дней жизни поросат дополнительно применяются лампы инфракрасного облучения. Это позволяет создать в станках два различных температурных режима: один — в зоне размещения животных с первоначальной температурой пола 28—32 градуса (к отъему поросат она постепенно снижается), другой — с воздушной средой 12—18 градусов выше нуля.

В колхозе имени Ленина мглинской области, где впервые применено новшество, поросат значительно выше, чем у тех, которые содержались на необогреваемых керамзитобетонных полах. Годовой экономический эффект от внедрения новинки составил более 400 рублей на один станок подсосной матки.

В. МАЛИШЕВСКИЙ, корп. ТАСС.

назначен скрепер ДЗ-87. Он колесный, полуприцепной, на базе трактора Т-150К. У него высокие транспортные скорости, что позволяет использовать эту машину для перемещений грунта на значительные расстояния.

В нынешней пятилетке отрасль выпускает свыше двух тысяч видов машин и механизмов. Это разнообразные экскаваторы, автомобильные и гусеничные краны, подъемники, мелиоративные машины, оборудование для лесозаготовок и лесосплава.

По техническому уровню многие из этих машин не уступают лучшим мировым образцам. Ведется постоянное обновление производства: только за первое полугодие 1977 года снято с конвейеров 52 устаревших машины и начат серийный выпуск 39 новых.

[КОРП. ТАСС].

Машины-землепроходцы

В каждом колхозе и совхозе широко применяются скреперы, экскаваторы, бульдозеры и другая дорожная и землекопная техника. Ее новинки показаны на отраслевой выставке, открывшейся в павильоне «Машиностроение» ВДНХ СССР. Предприятия Министерства строительного, дорожного и коммунального машиностроения экспонируют разнообразные образцы своей продукции, выпускаемой в десятой пятилетке.

Мелиораторов и дорожников интересуют, например, скреперы Бердянского завода дорожных машин. Один из них — ДЗ-33 (Д-569), с ковшем вместимостью три кубометра, срезает полосу грунта шириной 2,1 метра. Машина ДЗ-111 более мощная: ее ковш вмещает 4,5 кубометра при ширине резания около 2,5 метра. Для планирования рисовых полей пред-

Все во имя человека

отгружается во все уголки Советского Союза и почти в 70 стран мира. По сравнению с дореволюционным уровнем объем промышленного производства увеличился почти в 850 раз.

Огромные изменения произошли в сельском хозяйстве республики. Создана мощная материально-техническая база. К началу 1977 года на селе имелось 36525 тракторов, 15976 зерно-уборочных комбайнов. По сравнению с 1928 годом тракторный парк увеличился в 200 раз (комбайнов тогда не было).

Растет уровень жизни, благосостояние трудящихся Башкирии. В 1976 году население приобрело через торговую сеть 55,6 тысячи холодильников, почти 6 тысяч электропылесосов, 10 тысяч легковых автомобилей, около 14 тысяч мотоциклов, более 74 тысяч телевизоров, более 380 тысяч часов и т. д.

За годы Советской власти

число учащихся возросло в 6,3 раза, учителей — в 15,8 раза.

В 1913 году было 51 больничное учреждение, в 1976 году — 368. Если в 1913 году было всего 143 врача, то в 1976 году — 9163.

В центре внимания нашего государства стоит забота об удовлетворении постоянно растущих материальных и духовных потребностей трудящихся, повышении их благосостояния. Рост заработной платы и пенсий, расширение сети лечебных учреждений и возможностей для отдыха, улучшение условий труда и решение жилищной проблемы, проведение мероприятий по охране природы и т. п. — все это позволило увеличить среднюю продолжительность жизни людей с 32 лет в дореволюционное время до 70 лет в наши дни.

Советские люди с гордостью оглядываются на путь, пройденный за 60 лет. Путь этот

был нелегким. И тем весомее выглядят достижения страны, сумевшей стремительным рынком преодолеть экономическую отсталость, победить немецкий фашизм и японский милитаризм, первой начать освоение космоса.

Все успехи советского народа тесно связаны с неутомимой деятельностью его авангарда — 16-миллионной Коммунистической партии, руководящей и направляющей силы советского общества. КПСС существует для народа и служит народу. «Весь опыт шестидесятилетнего развития по пути Октября», — сказал Генеральный секретарь ЦК КПСС Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, — подтверждает, что наша сила — в нерушимом единстве партии и народа. Это — источник дальнейшего расцвета социалистической демократии, всех наших побед. Это — гарантия полного торжества коммунизма».

СВОДКА

о ходе выполнения годового плана продажи государству животноводческой продукции на 16 декабря 1977 года

Первая графа — хозяйства, вторая — сдано мяса, третья — молока, четвертая — шерсти (в процентах к плану)

КОЛХОЗЫ:			
Имени Калинина	119	119	73
Имени Салавата	117	108	—
Сакмар	113	113	85
Красное знамя	104	107	98
Имени Ленина	92	99	—
Новый путь	89	119	81
Имени Фрунзе	84	104	64
Кр добровлец	83	132	83
СОВХОЗЫ:			
Маканский	102	109	79
Матраевский	99	118	97
Степной	98	112	—
Акъярский	97	98	61
Таналыкский	89	106	89
Хайбуллинский	69	102	69
ПО РАЙОНУ:	94	109	86

Хозяйствами района с начала года сдано государству 39587 центнеров мяса, что по сравнению с тем же периодом прошлого года на 16 тысяч центнеров больше. Но в первой половине декабря на заготовительные пункты отправлено всего 1054 центнера или почти в два раза меньше, чем за предыдущие полмесяца. Больше половины этого количества приходится на долю Матраевского и Акъярского совхозов. Первый из них отправил 317 центнеров мяса, а второй — 253. До годового плана им осталось, соответственно, 87 и 163 центнера.

Совершенно не участвовали в декабрьских мясопо-

ставках колхозы имени Фрунзе (председатель Р. В. Исянтаев, секретарь партбюро М. Г. Бикбулатов, главный зоотехник З. С. Мукайрова) и имени Ленина (И. Г. Новиков, В. С. Иванов, Ю. Г. Султангужин). Всего 2 центнера сдал колхоз «Красный доброволец» (Ф. Г. Абубакиров, Д. М. Рыбаков, Р. Х. Юнусов).

Колхоз имени Калинина (Ф. К. Кульсинбаев, У. А. Бикбов, Р. Ш. Давлетбаев) первым в районе выполнил социалистические обязательства по сдаче мяса, отправив на заготовительный пункт 1015 центнеров. Всего 10 центнеров осталось сдать колхозу «Сакмар» (Г. Г. Мухамедьяров, Р. Ш. Буляков, Р. Ш. Шарипов), чтобы выполнить обязательства.

Для выполнения годового плана району нужно еще сдать 2545 центнеров мяса.

Успешно идет сдача молока. Сверх годового плана государство получило его 14700 центнеров. Первыми в районе социалистические обязательства по продаже молока выполнили колхозы «Красный доброволец», имени Калинина и «Новый путь».

С начала года государству сдано хозяйствами района 176700 центнеров молока, а в первой половине декабря — 3264 центнера. Если за оставшееся до конца года время колхозы и совхозы района сдадут еще 4300 центнеров, то социалистические обязательства по поставкам молока будут выполнены.

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО СДЕЛАН ПЕРЕРАСЧЕТ

Члены колхоза «Сакмар» Кускильдин Габбас и Базиков Ильдус осенью работали на ремонте животноводческой фермы в третьей бригаде. Хотя и трудились оба поровну, заведующий фермой Байбулатов Гизитдин по-разному начислил им заработную плату. В ноябре Кускильдин получил 60 рублей, а Базиков — 33.

В бригаде вообще плохо поставлен учет труда колхозников. Подобные факты были и раньше. Бухгалтерия колхоза недостаточно контролировала отчеты учетчиков.

Письмо было направлено в партком колхоза. Как сообщил в редакцию секретарь парткома Р. Буляков, действительно заведующий фермой Г. Байбулатов наряды за 5 дней октября переписал на ноябрь. В результате заработок авторов письма оказался разным. Сделан перерасчет. Партком и правление колхоза потребовали от работников бухгалтерии и учетчиков серьезно относиться к составлению нарядов и тщательно проверять правильность оплаты труда колхозников.

◆ ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

Веселые старты

В нашей школе стало традицией проводить между командами октябрятских и пионерских классов «Веселые старты».

Проходят они очень весело. Разрабатывается положение о проведении стартов. Ребята готовятся, знакомятся с видами соревнований.

Хорошо помогают в разработке положения журналы «Вожатый» и «Воспитание школьников» и телевизионная передача «Вперед, мальчишки!», а также организатор по внеклассной работе К. Нигматуллина и учитель физкультуры.

Первыми нашими помощниками являются Абдулхай Хураштин, Коля Сметанин, Вакиль Гумеров, Оля Симонова и Бану Гумерова.

«Веселые старты» прошли между 2—3,4—5 и 6—7 классами. Победители награждены:

З. ХВОСТОВА,

◆ СПРАШИВАЕМ— ОТВЕЧАЕМ

Нарушения нет

В редакцию поступило от слесаря-моториста районного объединения «Сельхозтехника» А. В. Червякова письмо, в котором он просит разъяснить, правильно ли поступила главный бухгалтер объединения М. М. Устиченко, отказав его жене в предоставлении ссуды на приобретение телки.

Как нам сообщила кредитный инспектор районного отделения Госбанка Г. А. Жукова, согласно пункту 19 инструкции Госбанка СССР № 20 от 25 декабря 1974 года «О порядке долгосрочного кредитования сельского населения и переселенцев» кредит на индивидуальное жилищное строительство и на приобретение скота открывается организациями и хозяйствами на основании решения исполкома райсовета при наличии лимита на кредитование. Поскольку в 1976 го-

ду от населения Хайбуллинского района не поступало заявок на ссуды для приобретения домашнего скота, соответствующий лимит на 1977 год району предоставлен не был.

Таким образом, М. М. Устиченко не нарушила инструкцию, отказав А. В. Червякову в предоставлении ссуды.



НОВОГОДНИЙ «ГОЛУБОЙ ОГОНЕК»



Москва. Музыкальная редакция Центрального телевидения готовит праздничный новогодний «Голубой огонек».

Телезрители увидят любимых артистов, известные художественные коллективы нашей страны.

В передаче примут участие знатные люди страны, передовики производства.

На верхнем снимке слева: гость «Голубого огонька» — певец из Чехословакии И. Кори.

На верхнем снимке справа: лауреат международного конкурса эстрадной песни Роза Рымбаева.

На нижнем снимке: выступает цыганский ансамбль «Табор уходит в небо».

Фото Н. и А. Агеевых, (Фотохроника ТАСС).



Готовясь к новогодней елке

Наступает самый прекрасный и веселый новогодний праздник. В эти дни повсюду идет самая усиленная подготовка к нему: устанавливаются и украшаются елки, детвора и взрослые готовят карнавальные костюмы.

Как раз в это время нужно быть особенно осторожным с огнем. При проведении елки не забывайте о правилах пожарной безопасности, они не сложны и легко выполнимы.

В школах, клубах, домах культуры, детских, лечебных

учреждениях, предприятиях, организациях новогодние елки можно устраивать в комнатах, расположенных не выше второго этажа только по письменному разрешению пожарной охраны. Елку установите посередине помещения на устойчивой подставке, не загромождая проходы и выходы. Ветки елки не должны касаться стен и потолка помещения.

Для освещения елки запрещается применять свечи, украшать ее не обработанной огнезащитным составом

ватой, целлулоидными и другими легковоспламеняющимися игрушками, не осыпать ее бертолетовой солью.

Нельзя зажигать у елки спички, свечи, фейерверки, бенгальские огни, пользоваться хлопушками.

Освещать елку следует только электрическими гирляндами заводского изготовления. Монтаж проводов освещения поручается опытным электромонтажерам.

Какая новогодняя елка без карнавальных костюмов? Но и здесь должны быть предусмотрены меры предосторожности. Так, запрещается одевать маскарадные костю-

мы из ваты, моли и бумаги, не пропитанные огнезащитным составом.

На время проведения елки должно быть назначено ответственное лицо за пожарную безопасность.

А чтобы новогодний праздник прошел без всяких чрезвычайных происшествий, нужно соблюдать правила пожарной безопасности. Строгое соблюдение их обеспечит хорошую встречу Нового 1978 года.

М. ИШЕМГУЛОВ,
начальник инспекции
госпожнадзора.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ Программа «ВОСТОК»

ВТОРНИК, 27 декабря

8.30— Дж. Герман — «Хелло, долли!». Спектакль. 14.00— Программа научно-популярных фильмов. 14.50— Концерт. 15.15— Творчество А. Конан-Дойля. 15.55— Всесоюзные соревнования по лыжному спорту. 16.30 — «Адреса молодых». 17.30— Новости. 17.45— «Хочу все знать». Киножурнал. 17.55— «Панама: Настоящее и будущее страны». 18.10— Премьера фильма-концерта «Лирические песни М. Таривердиева». 18.30— «Человек, Земля, Вселенная». 19.15— «Впервые на экране ЦТ». Художественный фильм «Первая ласточка». 20.30— «Время». 21.00— «Театральные встречи».

СРЕДА, 28 декабря

8.30 — «Первая ласточка». Художественный фильм. 9.45— «Очевидное — невероятное». 14.00 — «По столицам социалистических стран». Кинопрограмма. 14.45— Сказки Г.-Х. Андерсена. 15.15— «Звездочка». Киноальманах для детей. 16.00— Всесоюзные соревнования по лыжному спорту. 16.30— «Наука сегодня». 17.00— «Снежная карусель». Концерт. 17.30— Новости. 17.45— Итоги спортивного года. 18.35— «Испанские песни». 18.55— «Возвращаясь к обязательствам». Репортаж. 19.20— Премьера телевизионного спектакля «Аз и Ферт». 20.30— «Время». 21.00— «Шире круг!». Эстрадная программа.

ЧЕТВЕРГ, 29 декабря

8.30— П. Федоров — «Аз и Ферт». Телевизионный спектакль. 9.40— «Клуб кинопутешествий». 14.10— Программа документальных фильмов. 14.55— Песни и танцы народов СССР. 15.40— «Шахматная школа». 16.10 — «Хемингуэй живет в Гаване». Телевизионный документальный фильм. 16.35— «Концертный зал телестудии «Орленок». 17.30— Новости. 17.45— Международная встреча по хоккею. Команда ВХА «Виннипег Джетс» — Сборная СССР. 19.30— «Наша биография. Год 1977-й». 20.30 — «Время». 21.00— «А ну-ка, девушки!».

ПЯТНИЦА, 30 декабря

8.30— «Праздник непослушания». Телевизионный мультипликационный фильм. 9.20— Всесоюзные соревнования по лыжному спорту. 9.55— П. Ершов — «Конек-Горбунок». Фильм-концерт. 14.00— К 55-летию образования СССР. «По родной стране». Кинопрограмма. 15.00— Фильм-детям. «Большой Трамплин». Художественный фильм. 16.15— «Москва предновогодняя». 16.45— «Отзовитесь, горнисты!». 17.30— Новости. 17.45 — «В каждом рисунке — солнце». 18.00— Эстрадное обозрение. 18.55— Премьера телевизионного художественного фильма «НОС». 20.30— «Время». 21.00— Международная встреча по хоккею. Команда ВХА «Виннипег Джетс» — Сборная СССР.

СУББОТА, 31 декабря

8.30— «Краски радости». Концерт. 9.00— Стартует «Золотая шайба». 9.15— Премьера телевизионного многосерийного мультипликационного

фильма «Незнайка в солнечном городе». 1-я серия—«Как Незнайка совершал хорошие поступки». 9.30— Премьера телевизионного художественного фильма «Фантазия Веснухина». 1-я серия. 10.35— «По музеям и выставочным залам». 11.00— Музыкальная программа «Новые приключения старых знакомых». 11.45— Концерт ансамбля русских народных инструментов. 12.15— «Зимний этюд». Литературно-музыкальная композиция. 12.40— «Впервые на телевизионном экране». Спектакль. «Белоснежка и семь гномов». 14.40— Премьера фильма-концерта «Грустить не надо». 15.20— «В мире животных». 16.25— Премьера телевизионного художественного фильма «Про красную шапочку». 1-я серия. 17.30— Новости. 17.45— Премьера телевизионного фильма «Про красную шапочку». 2-я серия. 18.55 — Концерт-вальс. 19.15— Премьера телевизионного музыкального фильма «Орех Кракатука». 20.30 — «Время». 21.00— «Танцевальный зал». 21.30— Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 22.40 — «Зимняя фантазия». Балет на льду. 23.40 — «Страна моя». Телевизионный документальный фильм. 23.50 — «С Новым Годом, товарищи!». Поздравление советскому народу.

Хайбуллинский райком КПСС выражает глубокое соболезнование секретарю парткома Акъярского совхоза Х. З. Курбангалееву в связи с безвременной кончиной отца
ЮЛАНОВА ЗАКИРА КУРБАНГАЛЕВИЧА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, пресект Целинный-37.

Телефоны: редактор— 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь—2-15-95, зам. редактора (по дубляжу)—2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия —2-15-95, отдел писем и радио-корреспондент —2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех —2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.